
Orøs Trampestisgruppe 
Referat fra dialogmøde mellem lodsejere og brugerne af trampestierne.  

d. 18. april 2026 i Værestedet i Hallen  

Dagsorden til mødet:

1: Velkomst og præsentation.

2: Årsberetning.

3: Afklaring om der skal afholdes en årlig trampestis-dag på Orø.

4: Afklaring om der forsat er brug for et trampestiskorps

5: Valg af medlemmerne i trampesstisgruppen

6: Eventuelt.


Ad. 1: Velkomst og præsentation  
Marianne Klug-Andersen bød velkommen til mødet, hvorefter de fremmødte kort præsenterede sig. 

Der var indkommet afbud fra: Jette Porting lodsejerrepræsentant i trampestisgruppen. Christian Arp 
Hansen ny stor lodsejer på øen, Michael Nybo driftsleder i Holbæk kommune og Mikkel Ejsing 
Danmarks Naturfredningsforening Holbæk.


Lena Brostrøm var ordstyrer og Marianne Klug-Andersen tog referat.


Ad. 2: Årsberetning 2025 /2026 
Marianne Klug-Andersen fremlage følgende årsberetning:


Sidste dialogmøde mellem lodsejere og brugerne af trampestierne blev blev afhold 13. april 2024.

I 2025 valgte trampestisgruppen ikke at afholde dialogmøde, da der ikke er væsentlige nye

emner at drøfte. Vi udsende i stedet for en skriftlig årsberetning, som ligger på Lokalforums 
hjemmeside.


Stiernes tilstand 
Det er meget forskelligt, hvor fremkommelige trampestierne på øen er. Nogle stier er fine, mens

andre stier er udfordret med brændeneller, brombærkrat og andre vækster. Problemer med våde

stier er desvære voksende, i takt med, at vi får mere kraftigt nedbør, som jorden har svært ved at

opsuge. Det er vanskeligt og nogle steder umuligt for kommunes skagleklipper at slå stierne, når

disse er for våde. På trods af mange rykkere til kommune er det forsat ikke lykkes, at få slået de sti-
stykker, som ikke kan slås af skagleklipperen, på anden vis. Det strider mod det, som er beskrevet i 
plejeplanen for stierne, hvor der står, at alle stier minimum skal slås/ klippes en gang om året.


Der er opsat 20 kort ude på stierne med en markering, som viser “her er du”. På kortet er en lille tekst 

om, hvordan man skal færdes på stierne samt QR-kode til det elektroniske kort samt QR-kode til 
audioguiden, hvor man kan høre fortællinger om forskellige steder på øen. Markeringerne af stierne er 
løbende blevet forbedret med opsætning af blå skilte med hvide mænd.




Trampestisgruppen har gennem “Sammenslutningen af Danske småøer” spurgt ud til, hvordan 

trampesstier på de andre små-øer bliver passet. P.t. er der ikke kommet så mange tilbage meldinger på 
dette, og dem som er kommet viser, at det gøres meget forskelligt. Det er et emne, vi forsat finder 
retevant at følge op på.


Samarbejdet med Holbæk kommunes driftsafdeling 
I 2024 rettede trampestisgruppen en voldsom kritik (som endte i en skrifligt klage til borgmesteren) af 
både slåningen af stierne samt kommunikationen omkring slåningerne. Hvilket ikke havde den store 
effekt på slåningerne i 2024.

I februar 2025 havde trampestisgruppen og driftsafdelingen fra Holbæk kommune et godt og 
konstruktivt møde, hvor små praktiske problemer blev italesat og planlagt løst. 

Den nye mand fra driftsafdelingen, som står for slåningerne på Orø, er god til at kommunikere direkte 
med trampestisgruppen (Marianne). Og vi har oplevet 2025 som tiltredsstillende m.h.t. de stier som i 
sæsonen er blevet slået 3 gange med skagleklipper.


Vi forventer, at det forsat er planen, at ikke alt for våde stier bliver slået tre gange i løbet af sommeren, 
men der er ikke udmeldt fastlagt ugenumre, så stierne bliver slået, når de trænger.


Vi vil forsat rykke kommunen for slåning af de stier, som skagleklipperen ikke kan slå. Dette problem er 
størst på østkysten mellem Langdal og Bybjerggårdsvej.


Samarbejdet med Naturgruppen og dialog med Holbæk kommune om plejeplanerne

Holbæks kommunes plejeplaner for naturen og stierne på de fredede områder udkom i foråret 2025, og 
er god læsning for alle som ønsker at bevarer vores sjæle natur og adgangen til denne.

I løbet af sommeren 2025 blev der etableret en Naturgruppe på Orø, som forholder sig til fora og 
faunaen her på øen. Det er vi meget glade for, og glæder os til et tæt samarbejde med denne gruppen 
bl.a. omkring udmyndigelsen af de vedtagene plejeplaner.


D. 23. oktober 2025 var både Naturgruppen og Trampestisgruppen til møde med Naturteamet i Holbæk 
kommunen omkring plejeplanerne. Plejeplanerne rummer mange fine intentioner, men der var ikke 
særlig meget, som vi kunne se omsat til praksis i nærmeste fremtid. Kommunen håbede på, at der ville 
komme ændring i nogle lodsejerforholdene, som så vil gøre samarbejdet omkring plejeplanerne 
nemmere. Vi tænker, at det var planerne om, at Aps-Hansen købte Hans Ingemanns jord, de henviste til, 
men ikke kunne fortælle om, da salget ikke var faldet på plads på det tidspunkt.


Projekt træ-gangbroer over meget våde trampestier 
Trampestisgruppen har udarbejdet projektforslag til træ-gangbroer over våde stier. Der er specilet fire 
steder på Orø, hvor våde stier ofte gør det svært at komme frem. På øst siden af Børrehoved (Martins 
jord), for enden af Bybjerggårdsvej (Susannes jord), ved Langdal 9 (Johans jord) og behov for en 
genetablering af den sti, som går ud til vandet fra enden af Bybjerggårdsvej (Susannes jord). Alle 
lodsejere har mundligt givet tilsagn til projektet. Men vil naturligvis gerne vide mere, før de giver deres 
endelige tilsagt.




I forbindelsen med den plejeplan, som Holbæk kommune har udarbejdet for de fredede områder,

fremgår det, at stierne skal gøres fremkommelig for publikum. Dette kan f.eks. gøres ved

etablering af trægangbroer. Så kommunen har også en interesse i projektet.


Trampestisgruppen har fået/ og kan få hjælp fra kommunens embedsværk til søge om 
myndighedsgodkendelser og opstilling af bygge-projekt samt at kommunen påtager sig bygherre-
opgaven, så frem der findes penge til projektet. Projektet ligger på omkring 3 mill., hvis alle fire steder 
skal udstyres med trægangbroer. Opgaven med at søge penge ligger hos Trampestisgruppen, men 
denne opgave kan kun løses i tæt samarbejde med kommunen.


For at finde penge til projketer deltog to medlemmer fra trampestisgruppen i Holbæk kommunens 
kursus om fond-søgning. Der er mange muligheder, og vi vurderer, at det godt kan være muligt at rejse 
pengene. Men vi skal også være sikre på, at træ-gangbroerne efter opførelse vil blive driftet og 
vedligehold, ellers giver det ikke mening at opfører broerne.


I november 2025 fik vi foretræde med denne problemstilling for udvalget for “teknik, miljø og klima”, 

som efterfølgende drøfte sagen i december. I sagsfremstillingen havde embedsværket anslået at det i 
gennemsnit (over 20 år) vil koste 50.000 kr. om året at drifte de 4 træ-gangbroer. Et beløb vi slet ikke er 
enige i. Vi har ikke hørt nærmere fra udvalget, som også ændrede sammen sætning ved årsskiftet p.g.a. 
kommunalvalget. Dette er noget, der skal følges op på. 


Tak for samarbejde og tilbagemeldingerne 
Sidst vil vi gerne sige tak til de grundejerforeningerne og lodsejere, som positivt responderer på 
gruppens henvendelser, således at vi kan få rettet op på stiernes tilstand og skiltningen. Og tak til dem, 
som melder tilbage ude fra stierne både med ting, som bør ordnes, og når de har haft gode oplevelser. 
Det viser, at folk bruger stierne, og er glade for at trampestierne er her, og det er med til at give mening 
til, at Trampestisgruppen forsætter sit arbejde.


Kommentarer til årsberetningen:

- Tak for det store arbejde.

- Stiernes tilstand bliver tiltagende dårligere og dårligere, så dårlig gående vælger stierne fra.

- Nogle har ikke lyst til at inviterer gæster ud at gå på stierne, da de er for dårlige.

- Andre bruger gladelig stierne sammen med deres gæster.


Ad. 3: Afklaring om der skal afholdes en årlig trampestis-dag på Orø 
Ole Møller Andersen kom med et inspirerende indlæg, som opfordrede til, at der i 2027 bliver afhold en 
Trampestisdag på Orø. Ideen vil være at udvælge 2 - 3 stier, som der så vil være guidning til. Måske 
turene kunne planlægges sammen med Naturgruppen fra Orø. Det vil foruden at udbrede kendskabet til 
stierne også give en mulighed for at opridse adfærdsreglerne ved brug af stierne. 

Ideen blev godt modtaget, og der var forslag om at give stierne sigende navne i stedet for tal. 

Hanne Heiselberg og Patrick Mc Laughlin ville gerne være med til at planlægge en sådan dag.




Ad. 4: Afklaring om der forsat er brug for et trampestiskorps 
Der blev for et par år siden nedsat et Trampestis korps, som fungerede godt. Men der er gået så lang 
tid nu, at der er brug for at genopfinde / genopfriske korpset, hvis det skal give mening. 


De opgaver som korpset kan hjælpe til med vil være:

- At holde øje med stiernes tilstand, og melde ind til trampestisgruppen, hvis der er problemer på en 

sti. Stierne bliver delt op mellem korpset medlemmer.

- Hjælpe med at klippe grene og vækster, der hænger ind over og genere fremkommeligheden på 

stierne. Men kun på de stier, hvor lodsejer har givet lov til dette.

- Hjælpe med at løse/ fjerne støre forhindringer på stierne efter aftale med trampestisgruppen.


Ideen blev godt modtaget og flere melde sig (Lena, Patrick, Morten og Hanne). Trampestisgruppen vil 
også tage kontakt til tidligere medlemmer af trampestiskorpset, for at få en opdatering på, hvormange 
der forsat vil være med. Når der er et overblik over korpset medlemmer, vil opgaverne med at holde øje 
med stierne og hjælpe med klipning blive fordelt.


Ad. 5: Valg af medlemmerne i trampesstisgruppen 
Ole Møller Andersen og Marianne Klug-Andersen forsætter som trampere i gruppen.

Som lodsejer repræsentant forsætter Jette Porting. Michael Kousted vil gerne indtræde som nyt 
lodsejermedlem i gruppen. Dette blev positivt modtaget af de fremmødte.

Trampestisgruppen afventer udvælgelse af repræsentanter fra henholdsvis Lokalforum og 
Beboeforeningen.


Ad 6: Eventuelt. 
Naturgruppen ved Patrick Mc Laughlin fremlagde, hvad gruppen gerne vil arbejde med. Hvilket bl.a. er 
at følge op på den plejeplan, som kommune har udarbejdet for de fredede områder. Hvilket passer godt 
ind i de planer, som trampestisgruppen har med plejeplanerne for stierne. Et samarbejde her er helt 
oplagt.

Naturgruppen planlægger med at udbrede kendskabet til Orøs fine natur, bl.a. ved at inviterer folk med 
ud på naturvandring på øen. Datoen d. 31. maj blev nævnt, men der vil blive sendt nærmere information 
ud, når vi kommer tættere på.

Hvis man ønsker at være med i Naturgruppen, kan denne kontaktes ved, at man skriver til Lokalforum 
og skriver “naturgruppe” i emnefeltet.


Mødet sluttede i god ro og orden.


